



53 / 2024

Российско-азербайджанское стратегическое взаимодействие на современном этапе



Российский совет
по международным
делам

Станислав Притчин

РОССИЙСКИЙ СОВЕТ ПО МЕЖДУНАРОДНЫМ ДЕЛАМ

Автор:

канд. ист. наук **С.А. Притчин**

Редакторская группа:

канд. ист. наук **С.М. Гаврилова** (ответственный редактор), **М.С. Лазович**,

А.А. Малашенкова (выпускающий редактор)

Российский совет по международным делам (РСМД) — один из ведущих аналитических центров страны, ориентированных на проведение исследований в области международных отношений, разработку практических рекомендаций по вопросам внешней политики и международных отношений в интересах российских органов государственной власти, бизнеса и некоммерческих организаций. Совет создан решением учредителей в соответствии с распоряжением Президента Российской Федерации от 2 февраля 2010 года.

РСМД объединяет усилия экспертного сообщества, органов государственной власти, бизнес-кругов и гражданского общества с целью повышения эффективности внешней политики России. В проведении исследований Совет опирается на широкую сеть российских и зарубежных экспертов, в которую входит порядка 1000 ведущих специалистов по международной политике и мировой экономике, а также по отдельным странам и регионам.

Президент РСМД, член-корреспондент РАН Игорь Иванов занимал пост министра иностранных дел России в 1998–2004 гг. и секретаря Совета Безопасности Российской Федерации в 2004–2007 гг. Генеральный директор Совета — Иван Тимофеев. Научным руководителем Совета является Андрей Кортунوف.

УЧРЕДИТЕЛИ



Министерство иностранных дел Российской Федерации



Министерство образования и науки Российской Федерации



Российская академия наук



Российский союз промышленников и предпринимателей



Информационное агентство «Интерфакс»

Высказанные в аналитической записке мнения отражают исключительно личные взгляды и исследовательские позиции автора и могут не совпадать с точкой зрения Некоммерческого партнерства «Российский совет по международным делам».

Полный текст аналитической записки опубликован на интернет-портале НП РСМД.

Источник фото на обложке: РИА Новости / Рамиль Ситдииков

Российско-азербайджанское стратегическое взаимодействие на современном этапе

Введение

Российско-азербайджанские отношения в последние десятилетия демонстрируют завидную устойчивость в условиях возрастающей конфликтности в международных отношениях на глобальном уровне и в региональном измерении. Более того, год от года наблюдается заметная поступательная динамика углубления и расширения спектра взаимодействия Москвы и Баку. Во многом это обусловлено схожими внешнеполитическими моделями и задачами, стоящими перед странами, правда, разного масштаба. Для Баку с момента обретения независимости и потери части территории в ходе первой войны в Нагорном Карабахе было принципиально важно восстановить свою территориальную целостность в достаточно неблагоприятных условиях на международной арене. Для Москвы после распада СССР стояла задача отстоять свое место в международной системе отношений и за счет взаимодействия с западным блоком обеспечить свою безопасность в глобальном и региональном масштабе. И если Баку к сентябрю 2023 г. полностью восстановил контроль над своей территорией, то Москва находится в процессе решения указанных задач.

Важной характерной особенностью внешнеполитических моделей двух стран, которая является дополнительным фактором их добрососедских и стратегических отношений, является прагматизм и первостепенная опора на переговорный инструмент разрешения конфликтов и споров. Так, Азербайджан на протяжении многих лет поддерживал все переговорные форматы с Арменией и принимал в них активное участие с целью поиска опти-

мальной формулы взаимодействия в регионе. Россия до последнего момента пыталась найти дипломатические инструменты разрешения противоречий с западными странами и построения эффективной и учитывающей интересы всех игроков системы глобальной и региональной безопасности, что вплоть до февраля 2022 г. проявлялось в последовательной реализации Минских соглашений, которые могли стать реальной формулой для урегулирования противоречий между Москвой и Киевом¹.

Россия и Азербайджан, несмотря на наличие объективных и субъективных негативных факторов в двусторонних отношениях, демонстрируют готовность поиска компромиссов, выстраивания гибких и взаимовыгодных форматов взаимодействия, которые максимально отвечают интересам двух стран.

Вместе с тем, Москве и Баку предстоит еще большая работа по окончательной нормализации ситуации на Южном Кавказе, так как до сих пор нерешенным остается комплекс вопросов, которые в той или иной степени затрагивают интересы двух стран. Среди них подписание мирного договора между Арменией и Азербайджаном, открытие транспортных коридоров и «разморозка» политических и экономических связей в регионе, а также формирование устойчивой региональной модели системы экономических отношений и безопасности с участием как стран Южного Кавказа, так и трех крупных соседних игроков — России, Турции и Ирана.

Урегулирование армяно-азербайджанских отношений и фактор российско-азербайджанского стратегического взаимодействия

Несмотря на то что с момента окончания Второй Карабахской войны прошло уже более

трех с половиной лет, необходимо признать, что, учитывая все усилия, предпринятые

ОБ АВТОРЕ

Притчин Станислав Александрович — кандидат исторических наук, заведующий Сектором Центральной Азии Центра постсоветских исследований ИМЭМО им. Е.М. Примакова РАН.

¹ Лавров: Россия передала США свои оценки предложений по стратстабильности // РИА Новости. 18.01.2024. URL: <https://ria.ru/20240118/stabilnost-1922049022.html>

международными посредниками, Азербайджан и Армения недостаточно продвинулись в нормализации отношений и реализации необходимых для этого элементов трехстороннего заявления о перемирии, принятого в ноябре 2020 г. и приостановившего горячую фазу конфликта. Нынешнего статуса-кво, подразумевающего контроль Азербайджана над своими территориями, во многом удалось достичь односторонними, иногда жесткими шагами со стороны Баку, так как переговорные инструменты из-за позиции Армении фактически не работали.

К настоящему моменту Баку и Ереван перешли на двусторонний формат переговоров. Это произошло после фактической блокировки армянской стороной российского переговорного трека, несмотря на то что все технические детали трехстороннего плана действий фактически были согласованы и посчитаны. Также способствовал переходу на прямые переговоры двух стран фактический провал американского и европейского планов по урегулированию, которые не привнесли ни новых по сути идей и форматов нормализации отношений Армении и Азербайджана, ни существенного прогресса в продвижении контуров урегулирования, заданных в рамках российского трека.

Необходимо признать, что двусторонний подход уже дал свои первые результаты. Так, была согласована передача четырех пограничных сел Арменией Азербайджану в Газахском районе². После этого состоялись переговоры министров иностранных дел Джейхуна Байрамова и Арарата Мирзояна в Алматы³ в двустороннем формате.

Азербайджанское руководство объясняет важность именно такого формата тем фактом, что через него удастся избежать продвижения посредниками своих интересов в регионе, а весь процесс основан исключительно на диалоге и поиске компромиссов между Баку и Ереваном. Стороны проявляют сдержанный оптимизм в отношении перспектив подписа-

ния мирного договора, который должен заложить принципиальную основу нормализации отношений Азербайджана и Армении, в первую очередь, в вопросе признания территориальной целостности друг друга.

Вместе с тем есть очевидные сложности и препятствия на пути урегулирования отношений. В первую очередь, они связаны с внутривнутриполитическими проблемами в Армении, где даже локальные компромиссы по приграничным селам вызывают серьезные протесты местного населения и способствуют консолидации оппозиции действующему правительству Никола Пашиняна. Поэтому каждый новый шаг в переговорном процессе между Баку и Ереваном требует все большей политической воли, последовательности и решимости со стороны армянских властей.

В этой связи выходом из переговорного тупика могут стать скоординированные действия Баку и Москвы в вопросе формирования привлекательного и экономически выгодного будущего для Армении в связи с открытием границ. Необходимой мерой является разработка комплексного подхода к выводу республики из существующей транспортной блокады, а также развитие анонсированных совместных экономических проектов. Все это могло бы стать сильным аргументом «за» поиск компромиссов с Баку для Еревана в диалоге с армянским обществом.

Так, относительно одного из сложнейших вопросов переговорного процесса — сухопутного коридора из Азербайджана в Нахичевань — в своем последнем интервью заместитель главы МИД России Михаил Галузин обозначил российскую текущую позицию следующим образом: «Мы не используем термин “Зангезурский коридор”. Россия выступает не за создание какого-то одного конкретного маршрута, а за полное разблокирование экономических и транспортных коммуникаций на Южном Кавказе»⁴. Такой подход позволит снять ряд существующих опасений Армении в отношении Зангезурского коридора, который

² Четыре армянских села перешли под контроль Азербайджана // РИА Новости. 19.04.2024.
URL: <https://ria.ru/20240419/azerbaydzhan-1941112006.html>

³ Главы МИД Азербайджана и Армении провели раунд переговоров в Алматы // Коммерсантъ. 11.05.2024.
URL: <https://www.kommersant.ru/doc/6690163>

⁴ Интервью заместителя Министра иностранных дел Российской Федерации М.Ю.Галузина порталу «NEWS.ru», 14 мая 2024 года // МИД России 14.05.2024.
URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/vnesnepoliceskoe-dos-e/problematika-prostranstva-sng/nagorno-karabahskoe-uregulirovanie/1950663/

объективно не будет связан с транспортной системой самой республики. Тем более, как отметил М. Галузин, вся работа по формированию системы транспортных отношений между Арменией и Азербайджаном уже согласована на уровне технических и отраслевых экспертов в рамках специальной правительственной трехсторонней рабочей группы с участием вице-премьер-министра Армении Мгера Григоряна, заместителя премьер-министра Азербайджана Шахина Мустафаева и замглавы правительства РФ Алексея Оверчука.

Несмотря на локальный успех двусторонних переговоров по делимитации и демаркации в Газахском районе, в рамках решения пограничного вопроса предстоит долгая и кропотливая работа, так как граница между двумя странами протяженностью 1 007 км по большей части проходит в труднодоступных горных районах. Для ускорения процесса возможно подключение российских специалистов с опорой на существующие карты, хранящиеся в Министерстве обороны Российской Федерации, составленные в советский период.

Российский миротворческий контингент (РМК) выполнил свою основную миссию по формированию гарантий безопасности и соблюдению перемирия после окончания Второй Карабахской войны. За время пребывания в регионе, согласно заявлению Михаила Галузина, была проделана колоссальная работа на земле: «Силами РМК было разминировано более 689 км дорог, проверено 1 940 зданий, обнаружено и обезврежено 26 794 взрывоопасных предмета. Обеспечено функционирование 31 социально значимого объекта, 40 км линий связи и 20 км газопровода. С участием миротворцев местному населению было доставлено свыше 222 т гуманитарной помощи. Организован обмен удерживаемыми лицами и военнопленными, возвращено 213 человек, в том числе в Армению — 189, в Азербайджан — 24. Медицинскими подразделениями РМК проведено 15 гуманитарно-медицинских рейдов в отдаленные районы региона. Восстановлены 224 дома, 95 км линий электро-

передачи, 33 км линий оптоволоконной связи, 32 км водопроводов, 42 км газопровода, 36 трансформаторных подстанций»⁵.

Решение о досрочном выводе миротворцев, принятое главами России и Азербайджана в апреле 2024 г., является логичным шагом с учетом сложившейся ситуации на земле. В октябре 2022 г. премьер-министр Армении Никол Пашинян на трехстороннем саммите «Азербайджан — Армения — ЕС» в Праге признал территориальную целостность Азербайджана и тем самым согласился с тем, что Нагорный Карабах — это часть АР. Исход армянского населения региона после военной операции азербайджанской армии по восстановлению фактического контроля над Нагорным Карабахом в сентябре 2023 г. устранил основание для пребывания в регионе российских военных. Так, одной из главных задач, стоявших перед последними, было обеспечение безопасности гражданского населения Нагорного Карабаха. С точки зрения долгосрочного мира, для всех сторон важно было бы сохранить гражданское население региона, и на примере мирной интеграции армянского населения в административно-политическую систему Азербайджана при гарантиях безопасности со стороны РМК продемонстрировать позитивный опыт совместного проживания армян и азербайджанцев. К сожалению, оптимальный сценарий реализовать не удалось, несмотря на все усилия. Возможно, в перспективе, в условиях нормализации армяно-азербайджанских отношений стороны вернутся к этому вопросу.

Таким образом, несмотря на официальное неучастие России в качестве посредника армяно-азербайджанского урегулирования на современном этапе, опосредованно Москва является неформальным «модератором» переговоров, так как в основе переговорного процесса лежат программные решения и документы, принятые и подготовленные при российском участии в конце 2020–2023 гг.⁶ Это в свою очередь означает, что практическая реализация вопроса открытия транспортных коридоров или системная делимитация границы, вероятнее всего, будет

⁵ Интервью заместителя Министра иностранных дел Российской Федерации М.Ю.Галузина порталу «NEWS.ru», 14 мая 2024 года // МИД России 14.05.2024.
URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/vnesnepoliticeskoe-dos-e/problematika-prostranstva-sng/nagorno-karabakhskoe-uregulirovanie/1950663/

⁶ Согласно интервью заместителя Министра иностранных дел Российской Федерации М.Ю. Галузина, были согласованы маршруты открытия транспортных коридоров, обозначены условия возобновления экономического сотрудничества между Арменией и Азербайджаном.

проходить с использованием принятых с участием российских специалистов документов и инвестиционным участием российских компаний.

Перспективы экономического сотрудничества России и Азербайджана

Активное и прагматичное экономическое взаимодействие России и Азербайджана на протяжении десятилетий оставалось фундаментом двусторонних отношений. Странам удалось сформировать базу взаимовыгодного сотрудничества в виде крупных инфраструктурных проектов, в первую очередь МТК «Север–Юг», в котором Россия и Азербайджан выступают как главные инициаторы и в перспективе бенефициары проекта. Другой важный элемент двусторонних экономических связей — развитая и сбалансированная система торгового и инвестиционного сотрудничества, обеспечивающая стабильный рост взаимной торговли. В 2023 г. товарооборот составил оставил \$4,358 млрд, продемонстрировав рост 17,5% к 2022 г.⁷ Россия стала третьим важнейшим экономическим партнером Азербайджана после Италии и Турции с долей 8,5% от внешнего товарооборота и главным импортером азербайджанской нефтяной продукции⁸.

В январе 2024 г. в рамках визита Алексея Оверчука, курирующего в правительстве РФ отношения с Азербайджаном, был подписан «План мероприятий по развитию ключевых направлений российско-азербайджанского сотрудничества на 2024–2026 гг.», который является дорожной картой межведомственного экономического взаимодействия на ближайшие три года⁹. Таким образом, на уровне коммуникации государственных органов власти у Москвы и Баку сформирован план действий, и на регулярной основе осуществляется «сверка часов» и обсуждение перспективных инициатив и проектов, что является важнейшим залогом динамичного взаимодействия стран.

В экономической сфере на фоне снятия политических сдерживающих факторов открываются возможности для дальнейшего

наращивания сотрудничества России с Азербайджаном как в двустороннем формате, так и по линии Баку–ЕАЭС. В своем выступлении в апреле 2024 г. Ильхам Алиев в целом позитивно оценил перспективы углубления взаимодействия с партнерами по ЕАЭС, тем более, с учетом интенсивного уровня развития отношений Азербайджана с другими участниками союза, в первую очередь Казахстаном, Белоруссией, страной-наблюдателем Узбекистаном. Но лидер Азербайджана отметил, что для решения о вступлении АР в ЕАЭС важно понимать, какие дополнительные бонусы и плюсы получит республика в случае интеграции¹⁰.

В условиях поступательной нормализации отношений Азербайджана с Арменией и восстановления транспортного сообщения республика станет основным сухопутным транзитным звеном в торговле Армении с Россией и другими странами ЕАЭС, что вписывается в стратегию АР по максимальному использованию своего транзитного потенциала в рамках диверсификации экономики.

Фундаментальную значимость для двусторонних отношений имеет транспортный коридор «Север–Юг». Несмотря на то что с точки зрения подготовки инфраструктуры Россия и Азербайджан все свои обязательства в рамках проекта уже давно выполнили, обе страны пытались содействовать достройке оставшегося железнодорожного участка в Иране. Как итог, только сейчас, с подключением российских железных дорог к реализации проекта, появился временной ориентир достройки недостающего звена дороги Решт — Астара к 2027 г.¹¹ Здесь важно также отметить, что уже сейчас, на финальной стадии реализации проекта, появляются планы по расширению коридора. Так, Ильхам Алиев на той же конфе-

⁷ Азербайджан и Россия в 2023 г. увеличили товарооборот на 17,5% // ТАСС. 18.01.2024. URL: <https://tass.ru/ekonomika/19763381>

⁸ Там же.

⁹ Караваев А. Что спрятано в «дорожной карте» России и Азербайджана? // Haqqin.az. 24.01.24. URL: <https://haqqin.az/news/306489>

¹⁰ Ильхам Алиев принял участие в Международном форуме на тему «COP29 и Зеленое видение для Азербайджана» // Президент Азербайджанской Республики. 23.04.2024. URL: <https://president.az/ru/articles/view/65580>

¹¹ Россия и Иран договорились о совместном создании ж/д участка Решт — Астара // ТАСС. 17.05.2023. URL: <https://tass.ru/ekonomika/17767123>

ренции в Азербайджанской дипломатической академии в апреле 2024 г. отметил, что Баку взял на себя обязательства расширить пропускную способность южного участка своей железной дороги Баку — Астара с нынешних 7 млн т груза в год до 15 млн т с целью увеличения потенциального транзита грузопотока к моменту достройки сквозной линии до иранских портов в Персидском заливе¹².

Другим потенциально взаимовыгодным направлением двустороннего сотрудничества может стать процесс восстановления Нагорного Карабаха. Азербайджан с подключением иностранных партнеров уже активно создает новую инфраструктурную, энергетическую,

промышленную архитектуру Карабахского экономического района. До настоящего времени российские компании практически не были подключены к процессу восстановления освобожденных территорий, однако Россия может сыграть важную роль в экономическом развитии региона с учетом инвестиционного и технологического потенциала, географической близости и схожести технологического уклада России и Азербайджана.

Таким образом, с учетом намеченных планов и потенциально взаимовыгодных перспективных проектов у России и Азербайджана есть все шансы достичь еще более высокого уровня экономического взаимодействия.

Многосторонние форматы взаимодействия на Южном Кавказе и в Каспийском регионе

С окончательным урегулированием конфликта между Азербайджаном и Арменией возникает новый запрос в отношении платформы сотрудничества «3+3», включающей три южнокавказские республики и три важнейших соседа — Россию, Турцию и Иран. На основе данного формата возможно не только выстраивание новой экономической и логистической архитектуры регионального сотрудничества, но и формирование своего особого южнокавказского пространства безопасности и политического диалога. У Москвы и Баку в этом вопросе схожие подходы, опирающиеся на стремление к формированию самодостаточной региональной системы политических отношений и безопасности с сохранением минимального влияния со стороны внешних игроков.

Российско-азербайджанское сотрудничество также выражается в последовательной приверженности принципам добрососедства

в рамках Каспийского диалога на основе Конвенции о международно-правовом статусе Каспийского моря от 12 августа 2018 г.¹³ Россия и Азербайджан были одними из первых стран, ратифицировавших документ. С учетом внутривосточных сложностей Конвенция до сих пор не одобрена иранским парламентом и фактически не вступила в силу. В этой связи в интересах прикаспийских стран, во-первых, важно продолжить дипломатическую работу с Тегераном по вопросу окончательного утверждения важного для региональной безопасности и сотрудничества документа. Во-вторых, важно использовать существующую эффективную систему пятистороннего дипломатического диалога для формирования не только добрососедской, неконфликтной среды на Каспии, но и с целью использования потенциала экономического сотрудничества для реализации крупных совместных инфраструктурных и промышленных проектов.

К новому этапу российско-азербайджанских отношений

Российско-азербайджанские отношения к недавнему 30-летнему рубежу прошли совершенно разные, порой очень драматичные периоды. Так, трагичные события января 1990 г., формальная и неформальная помощь Армении со стороны России на первом этапе азер-

байджано-армянского конфликта в 1990-е гг., были главным сдерживающим политическим фактором для полного доверия и открытости в отношениях Москвы и Баку. Политическое руководство Азербайджана, основываясь на прошлом опыте, по инерции видело в действи-

¹² Ильхам Алиев принял участие в Международном форуме на тему «СОР29 и Зеленое видение для Азербайджана» // Президент Азербайджанской Республики. 23.04.2024. URL: <https://president.az/ru/articles/view/65580>

¹³ Конвенция о правовом статусе Каспийского моря // Президент России. 12.08.2018. URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/5328>

ях России игру на усиление влияния в регионе. Сейчас, с окончанием конфликта, с выводом российских миротворцев этот фактор сам по себе сходит на нет, а на место старого восприятия приходит совершенно новый характер отношений двух стран — взаимодействие равноправных, стратегических партнеров без обременения в виде нерешенных пограничных и территориальных споров в регионе и наличия вооруженных сил на чьей-либо территории.

Стороны готовы выстраивать отношения на добрососедской равноправной основе в соответствии с основополагающими двусторонними документами, и в первую очередь Декларацией о союзническом взаимодействии между Российской Федерацией и Азербайджанской Республикой, подписанной в рамках визита президента Ильхама Алиева в Москву 22 февраля 2022 г.¹⁴ В этой связи странам важ-

но привести в соответствие с принятыми двусторонними соглашениями все аспекты взаимодействия.

С учетом важнейшего приоритета внешней политики России на международной арене — формирования справедливого, устойчивого миропорядка, лидерство Азербайджана в Движении неприсоединения, а также диверсифицированная сеть партнерств республики с представителями Глобального Юга делает Баку естественным союзником для Москвы в вопросе формирования более устойчивой системы международных отношений, которая без сомнения зарождается в наши дни. В этой связи представляется крайне важным использовать существующий уровень взаимодействия Москвы и Баку для выработки общих подходов к важнейшим вопросам глобальной повестки дня.

Заключение

Впервые с момента распада СССР российско-азербайджанские отношения после решения о выводе российского миротворческого контингента с территории Азербайджана переходят в совершенно новое качество — взаимодействие равноправных, стратегических партнеров, не имеющих нерешенных пограничных и территориальных споров и не размещающих вооруженные силы на территории другой стороны.

В новых условиях у России и Азербайджана практически отсутствуют политические препятствия как для реализации крупных экономических проектов, так и для углубления отношений на двустороннем уровне и в рамках многосторонних региональных евразийских объединений.

Трансформация отношений в треугольнике Россия — Азербайджан — Армения после решения Еревана начать сближение с западными странами с постепенным сворачиванием военно-политических, а в перспективе и инвестиционно-экономических отношений с Москвой, также создает предпосылки для стратегического углубления российско-азербайджанского сотрудничества. В новых усло-

виях Азербайджан вместо Армении занимает место основного стратегического партнера для России на Южном Кавказе.

Основная ставка в вопросе постконфликтной нормализации отношений в ноябре 2020 г. была сделана на восстановление экономической активности в регионе посредством восстановления транспортных коммуникаций между Арменией и Азербайджаном и разблокирования границ. На данном этапе Азербайджан успешно реализует масштабную программу восстановления возвращенных территорий и развития транспортной инфраструктуры на территории и вокруг Нагорного Карабаха. Армения до сих пор не может решиться на экономическую «разморозку» отношений с Азербайджаном и лишает себя очевидных экономических выгод от открытия границ и развития транспортных коридоров.

Несмотря на то что Россия официально не обладает статусом посредника в рамках урегулирования армяно-азербайджанского конфликта, на современном этапе Москва опосредованно принимает участие в процессе нормализации отношений сторон, так как в основе процесса лежат программные решения и документы,

¹⁴ Помимо указанного договора важно также отметить следующие документы. Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной безопасности между Российской Федерацией и Азербайджанской Республикой от 3 июля 1997 г., Декларация о дружбе и стратегическом партнерстве между Российской Федерацией и Азербайджанской Республикой от 3 июля 2008 г. и Совместное заявление Президента Российской Федерации В.В. Путина и Президента Азербайджанской Республики И.Г. Алиева от 1 сентября 2018 г.

принятые и подготовленные при российском участии в 2020–2023 гг. Это, в свою очередь, означает, что практическая реализация вопроса открытия транспортных коридоров или системная делимитация границы, вероятнее всего, будет проходить с использованием принятых с участием российских специалистов документов и инвестиционным участием российских компаний.

Анализ существующих возможностей для развития Южного Кавказа в случае посту-

пательного урегулирования армяно-азербайджанских отношений дает основания для позитивного прогноза по реализации накопленного потенциала для регионального сотрудничества в формате «3+3» с подключением к южнокавказским республикам России, Турции и Ирана. Укрепление региональных площадок многостороннего сотрудничества, включая Каспийский формат, создает базовые условия для высокой субъектности и самодостаточности региональной системы безопасности.

Для заметок



РСМД

Российский совет
по международным
делам

Тел.: +7 (495) 225 6283
Факс: +7 (495) 225 6284
welcome@russiancouncil.ru

119049, Москва,
4-й Добрынинский переулок, дом 8

russiancouncil.ru